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Личне вести стр. 292,

МОСТОВИ У ВРАЊСКОМ ОКРУГУ.

Врањски је округ скоро преполовљен мо-
равском долином.

(Сем главног саобраћаја у округу дуж
Моравине долине, постоје врло потребне и
живе саобраћајне линије преко Моравинедо-
гине — долинама Моравиних приточица.

Како Морава тако и многе Морав не при-
точице, као Јабланица, Ветерница, Власина и
т. д. често и врло нагло надолазе и имају
врло велике и брзе промене у количини воде.
Отуд и преко Мораве и преко тих Морави-
них приточица ретко кад дотрају провизорни
— дрвени мостови. Обично пре њихове до-
трајалости једнога лепога дана, или бољере-
чено, „бурнога дана“ разнесе вода по кориту

и пољима (као оно 1907 г.), да се после од
похватаних делова оправи који пропуст, или
да који грађанин подупре коју стају ухваће-
ном гредом.

После однесеног моста народ се месецима
па често и годинама мучи, док се други та-
кав мост не подигне, да и он, по неки пут
одмах по довршењу, оде трагом свога прет-
ходника.

Да би се бар на главнијим прелазима са-
обраћајних линија преко Мораве и већих Мо-
равиних притока израдили стални мостов!, те
се отклонило повремено прекидање саобраћаја
и огромне штете од тога, округ је врањски
још 1907 г. задужио се са милион динаја,
само ради подизања тих главнијих мостова.

У први мах узети су у рад мостови пре-
ко Мораве,

 
  

На припремним радовима и на пројекто-
вању доњега строја за три моста преко Мо-
раве и то: код станице Врањска Бања, на путу
Врање—Сурдулица — 8 км. од Врање = у
Владичином Хану, и на путу Лесковац -– Вла-
сотинце, рађено је од 1907 г. до маја 1910 г.
кад су одржате лицитације за израду мостов-
ских стубова за сва три моста а према про-
јектима г. М. Јоксимовића тадањег самоуправ-
ног инжињера округаврањског.

Радови на грађењима тих мостова нала-
зе се сада у главном у оваким околностима:

1. Мост код Врањске Бање. Биће од
60 м. распона, разум= се, са гвозденим но
сачима, као п остали креко Мораве.

Дограђују му се оба стуба. Надзорније
инжињер г. Т. Тодоровић инжињер окр. врањ-
ског а предузимач г. Наум Ћермило изНиша.

Поред тога што се граћење оза два стуба
отегло више од године дана, ипак на овоме
месту нема већих компликација и предузима-
чевих рекламација.

Једина мало већа промена у раду је та,
што се копање темеља и зидање у темељу
вршило уз црпљење воде цектрифугалном
црпком и парном локомобилом а не ручним
„пумпама,“ као што је пројектовано. Јер се
навала воде није могла савлађивати предви-
ђеним ручним пумпама.

И. Мост код Владичиног Хана. М над
овим грађењем надзорни је инжињер г. То-
доровић а предузимач г. Наум Ћермило.

Мост ће бити од два отвора по 50 метара.
(Обални стубови дограђују се као и код

моста код Врањске Бање. |
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На средњем стубу престало се радити још
новембра прошле године, па се још и сада
ништа не ради. Већ сепо томе може судити,
да је дошло до великих неспоразума са пре-
дузимачем.

Неспоразуми су дошли у главном због
рђавог класификовања материјала у темељи-
ма у погодбеном предрачуну а то је опет
дошло због погрешне сондаже.

Предузимач није могао побити предви-
ђену оплату до пројектоване коте због круп-
ног наноса. А кад је ископао темељ близу
предвиђене коте, констатовано је, да се не на-
лази стена на предвиђеној дубини.

Накнадним сондовањем у темељној јами
нађено је, да је стена на коти нижој но што
је предвиђено. С тога треба дно темеља спу-
стити још око 0.70 м. Али то је сада мало
потежа ствар. Јер побијена оплата и да није
ни мало деформисана, не може се сада по-
бити до спуштене дубинскекоте,јер је кратка
за то што је предвиђена до стене а стену је
требало усећи за 0.50 мет. дакле, оплата је
краћа за 1,20 метара.

Ради тога спуштања дна темеља до на-
ђене стене, надзорни је инжињер пројектовао
пажљиво израђену дужу оплату, која би се
побила у старој побивеној оплати одмах до
њених унутарњих дуварова тако, дасе повр-
шина темеља не смањи много.

У Министарству Граћевина додатје загат
за велику воду а скраћена та унутарња оплата.

Пошто је то промена планааи накнадни
ови, сад настају, премачл. 7. општих усло-

ва, погађања са предузимачем о ценама за
те накнадне радове.

Поред осталих предузимачевих довијања
ти разлагања о великом ризику на тако про-
јектованим накнадним радовима, пове ава му
замишљене тешкоће и ризик и једна окол-
ност што се десила при прекиду рада на о-
воме стубу.

Кад је свршено сондовање у темељној
јами и констатовано шта треба даље радити
настала је већ и јесен. По позиву надзорног
инжињера предузимач не стигне да уклони
локомобилу из Мораве. Велика вода поткопа
скеле на којима је била локомобила и локо-
мобила се претури, где је Морава заспе му-
љем, тако, да се сада ине познаје где, још од
новембра пр. г., лежи „прекривена наносом.')

Предузимачевим довијањима и дугим ре-

1). Да ли још где има таквога варварства, да једна локо-
мобила —објекат од вредности лежи десет месеци не у води,
вего у песку»

 
 

зоновањима дају повода, по моме скромном
мишљењу и сам чл. 7. општих услова, и по-
ступци у нашој централи.

Овако хитне и спорне ствави морају се
брзо и одлучно решавати а одлуке треба до-
носити пре подобног времена за рада не
као што је овде случај, да је цело радно
време у години за овај посао прошло у ре-
шавању начина рада и у погађању са пре-
дузимачем. А сад је већ на прагу време кад
се овај посао тешко па скоро и не може
да ради.

Министарство Грађевина оправдава оску-
дица у инжињерима. Али треба порадити, да
се на оскудева; да се инжињери несматрају
кажњеним кад се постављају у Министар-
ство, но да то постављење сматрају за част
и одлику.

Предузимачу специјално у овоме случају,
бар његовом одуговлачењу и нерешености,
изгледа ми да је добро дошла и промена
Министра Грађ:вина. Јер је успео да нови
Министар Грађевипа одреди још једну коми-
сију, која је опет узела у оцену његова по-
траживања, а предузимачније се хтео изјаснити
пристаје ли да ради те накнадне радове по ра-
вијој одлуци Министарства Грађевина или не
пристаје, што му је категорички тражено.

Тако ке израда овога средњег стуба ве-
роватно остати за идуће лето.

Једна грешка, заслужна напомене, код
овога моста је и та шпо је положен сувише
близу жељезничког колосека. Те, поштоје ни-
велета моста много виша од горње површине
железничких шина, а навоз управан на пра-
вац колосека, то ће бити врло незгодно и3-
вести удобан прелаз преко железничке пруге.
Јер је и пругу натом месту незгодно издићи,
пошто је на излазу из станице.

ШП. Мост. код Прилепца на путу између
„Лесковца и Власотинаца.

Рађен до сада под надзором г. Св. Јо-
вановића, шефа грађевинског одељка округа
врањског. Предузимач је Станојевића компа-
нија инжињера из Београда.

Биће од два отвора по 60 т. Десније
стуб готов; средњем и левом још нису те-
мељи постављени.

Средњем стубу, кад је приман бетон у
темељу констатовано је, да бетон не ваља —
није се стврднуо—и наређено је предузима 'у
да ту нестврднуту масу избации други бетон
постави. М на томе се застало. Предузимач
ваљада хоће да неки део кривице припише
и фабрици цемента,
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На левом стубу нађено, је опет услед не-
тачне сондаже, да дно темељу треба спустити
око 1.50 м. Па, пошто је побивена оплата
кратка, предвиђано је, да се оплата продужи
гвозденом оплатом, постављеном у већ по-
бивеној оплати.

Кад је сада, у најлепшем добу за овакви
посао, почета спуштати та гвоздена оплата,
изненада предузимачу стави забрану један му
лиферант камена за исти мост на машине,
алате па и на цемент и све дигне са радили-
шта. Те тако се и ту има већ 10 дана пре-
стало са радом.

Поред других измена првобитног проје-
кта и предрачуна и код овога се моста, као
код оних код Врањске Бање и у Владичнном|
Хану, црпљење воде врши центрифугалном
пумпом окретаном локомобилом. Отуда окон-
чани рачун, вероватно, неће ни личити на
предрачун, нарочито по својој величини. Јер
ће, можда, бити и два пута већи од пре
драчуна.

Али нека и то буде само да хоће, да
једном буду готови стубови за ове мостове
да се наручују гвоздене конструкције. Јер и
овако им се отеже историја грађења по вре-
мену и по догађајима.

ЈМ. Мост преко Власинеу Власотинцу
и други мостови из окружног зајма.

На истом важном путу Лесковац—Вла-
сотинце—Свође бугар гранипа а у самој ва-
рошици Власотинцу преко Власине подићиће
се мост од 60 м. отвара по пројекту г. Св.
Јовановића, шефа грађевинског одељка окр.
врањског.

За израду стубова овоме мосту скороје
одобрена лицитација, која је остала наК. Кра-
јинчанину и сину Ставри из Власотинаца.

(Сад се пак пројектује још један мост
од 60 м. отвора на истом путу у Свођу, где
се од овога пута одваја пут за Пирот а преко
реке Љуборађе. И тиме ће вероватно бити
исцрпен зајам одређен за подизање мостова
у врањском округу.

12УШ—1911.
Врање. Ј. 0. 3.

Пошто 0 локомотивама (ба прегрејаном паром
„Нејфалар! ~ 10о0отаоте.“

Пише Милан ГРЕБЕНАРОВИЋ ДИПЛОМ. МАШИН. инж,

= наставак —

Да би се што лакше могла увидети над-
моћност локомотива са прегрејаном паром  

над локомотивама без прегрејача,
табеларни преглед.

Резултати. изложени у приложеном та-
беларном прегледу, добивени су под разним
саобраћајним околностима на европским и
американским жељезницама, а односе се ве-
ћином навише месечна посматрања у пара-
лелном саобраћају локомотива са и без пре-
грејача. Из овог табеларног прегледа даје се
увидети надмоћност локомогива са поегре-
јачем над локомотивама без прегрејача. При
оцени бројева, који се у табеларном прегле-
ду односе на постигнуту уштеду на угљу и
води, не треба губити из вида: да економи-
чан рад локомотива са прегрејачем стоји у
тесној вези са сталним одржавањем великог
прегрејавања т. ј. високе температуре паре,
и да се према томе на пругама са разним па-
довима и дугим задржавањима на станицама
или при веома лаким возовима не може по-
стићи исти економичан рад као и при вож-
њама, при којима локомотива мора дуже време
да развија велики рад, дакле при форсираним
вожњама, које лиферују јако прегрејавање
паре. Економичан рад локомотива са прегре-
јачем зависи дакле у многоме од саобраћај-
них прилика, те се с тога дају објаснити ди-
ференције у уштеди угља и воде, које се у
табеларном прегледу дају констатовати, а при
чему за најнеповољнији, случај,уштеда на угљу
износи још 136% у корист локомотиве са
прегрејачем. Од великог је значаја околност;
да локомотиве са прегрејачем при форсира-
ном раду економичније раде него локомотиве
без прегрејача, које раде са влажном паром
а које при форсираном раду најнсекономич-
није раде: јер тада пара повлачи са собом
велику количину воде у цилиндре.

Као што се из следећих неколико при-
мера увиђа, поред економичног рада имају
локомотиве са прегрејачем и већу вучну снагу.

[. Јуна месеца 1905. год. вршила је же-
љезничка дирекција у Берлину на прузи Огш-
пежаја — Ошегојиск“ упоредне пробеса јед-
ном (Љ везаном компаундлокомотивом са че-
тири цилиндера, у којима дејствује засићена
пара, — т. зв. Хановерански тип, — и са
једном 7. везаном локомотивом са прегреја-
чем који с: у димњачи налази, система М.
зећина |т. зв. Каџсћкаттег — Џеђетигег и
близним цилиндрима. Обе локомотиве имале
су скоро подједнака оптерећења везаних осо-
вина од прилике по 32 тоне; а грејна по-
вршина прве локомотиве са водогрејним це-
вима система „зегуе“ износила је 230 квад.
мет., а друге локомотиве са обичним водо-

прилажем
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грејним цевима 101,7 + 30,8 =
мет. Обе локомотиве вукле су брзе возове
са 6, 11 и 13 четвороосовних вагона, и при
томе је на 1000 тонских километара преву-ченог терета констатована следећа потрошњаматеријала:

а.) при вожњи са девет вагона:
6 везана брзовозна локомотива без пре-

грејача = 72,2 кгр. угља и 448 литара воде,
Ја везана брзовозна локомотива са пре-грејачем = 54,0 кгр. угља и 264 литара воде,дакле код гокомотиве са прегрејачем износиуштеда на угљу 25',, а на води 410
В). при вожњи са једанајест вагона:
"љ везана брзовозна локомотива без пре-

грејача = 66,1 кгр. угља и 422 литра воде,
"н везана брзовозна локомотива са пре-

грејачем = 44,7 кгр. угља и 251 литар воде,дакле код локомотиве са прегрејачем износи
уштеда на угљу 32,4', а на води 40,5%.

с.) код воза са тринајест вагона ·
"љ везана брзовозна локомотива без пре-

грејача = 64,7 кгр. угља и 384 литра воде,
"4 везана брзовозна локохотива са пре-

грејачем = 43,2 кгр. угља и 243 литра воде,
дале код локомотиве са прегрејачем износи
уштеда ва угљу 33,3', а на води 36,7%,

У своме извештају жељезничка дирек-
ција у Берлину наводи односно вучне снаге
ових локомотива следеће:

„Док је ; везаној [4—4 2] компаунд-
локомотиви време путовања износило: 190,200", и 229", минута, место предвиђеногвре-
мена путовања од 198 минута за ова три
воза, дотле је '/, везана локомотива са пре-
грејачем за 170, 173 и 187 минута превукла
ове пробне возове, који су поред гога
били тежи за још 10, 20 и 40 тона; дакле
за превлачење најтежег воза "/, везан локо-
мотива са прегрејачем краће је путовала за
42", минута него 'Љљ везана локомотива без
прегрејача. Према овоме изводи се закључак,
да У, везана локомотива са прегрејачем, са
два близна цилиндра од 540 мм. у пречнику
и 12 атм, напона паре у котлу има превагу,
како у погледу економичнијег рада, тако ну
већој вучној снази, над 2 везаном локомо-
тивом са 4 цилиндера од 360 Х 560 мм. у
пречницима и 14 атм. напона паре у котлу.“

П. У Јануару и Фебруару 1906. год и-
звршила је жељезничка дирекција у Берлину
пробе са једном %; везаном тендерлокомоти-
вом, која је у димњачи имала Шмитов пре-
грејач, и са једном У, везаном тендерлоко-
мотивом, која је радила са засићеном паром.

132,5 квадр.

 

Главне димензије ових локомотива увиђају
се из следеће таблице:

    

     

 
 

ма аВВ 5
ла 5 =
Со = со
до а. >НЕ |“
ша |

еЕ 8со 6 о 6538 4 + 69. љо 15шш 1о ~ СОЛ СЕ) Кен с бо5 х 8 те со = 60 56ЕРа с = Пе Ин(56 КЕ =>за о

~880 00
56 ==

УМ = ртоно
= ба сз 10
ОИ БИ 55Бене) сагшжшов ~
25 (=
НЕ

с

Е |М5 с 2)о

|

85 а о соБЕО “љеа< КоНЕ со = = с оса кг о = ~" 1о„РЕ

|

5
у

РАсо “~

= = Е с -] ес ~ ~

= = 2 ЕБ8Б Б ЕЕ .

„то

|

зет е5Ш | | | 5,
|СО о

| Ц косо
с

|| | =| | |
25

О | | и јЕ-
| и| осо |5 |

5 5 Брај Пас
|

(=) ~О Е | 5
~ 5 5 = 58= з ГЕЕО к 5 НЕг а | з ФЕ 86
| ГУ 5 и Б Бо

ен а св 5 2
ш а. 5 6 4 НО а ЊЕКЕ 2 = 5 Но Еш о 5 ~ 4 5 оЕј 5 ОИ Е : О Е

“8 Пе» 52 а- 5“ 5 о Као 54 -„ мом = Е2 “о 5 5 5 бо

о

с: пп 8 а Веј а+ по го за з 5 =
о о |Е с0 о = ве = =
бе ње счо о ад о о офБи Пи – не

о 
Максималан терет, који је могла још да

вуче 7, везана тендерлокомотива са Засиће.
ном паром, износио је 84 осовина = 66: тона
при чему је одржат ред вожње; међутим мања
и лакша "+ везана тендерлокомотива са пре-
грејачем вукла је 104 осовине = 828,86 тона
и прешла исти пут раније за 10 минута.

— Наставиће се —
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О регулисању река у сада“
шњовти и будућности.
ПРЕДАВАЊЕ, КОЈЕ ЈЕ ДРЖАО НА СКУПУ ГРАЂЕВ. И
ЖЕЉЕЗН, ИНЖЕЊЕРА 4. фФЕБР. 1911. ИНЖЕЊЕР

Игњац Полак Ц. к. ГРАЂЕВ, САВЕТНИК.

(Наставак)

Са нашим досадањим регулисањем река ми
смо само тежили да уништимо кинетичну енергију
воде, у место да је искоришћавамо. Међутим сли-
ка будућности показаће нам једну регулисану реку
од прилике у следећој форми: водојаже задржава- |
ју кулминацију воде у једној извесној висини, п-
спод водојаже е корито обезбеђених обала и пре-
ма количини отицаља из водојажа довољних димен-
зија — где је могуће и изгледа рационално — помоћу
покрстних брана на уставе подељено. Тада ће бити
профил стално скоро истом количином воде испу-
њен; тада ће вода остајати у искривуданом току
по највећој дужини и за најлуже време у нашим
атарима, и онда смо одузели једном од најскупо-
ценијих блага на земљи, све што је било од кори-
сти. Овако слично стање је већ скоро и достигну-
то у Немачкој н, пр. на реци Рур-у. Вупер-у ит.д.
а тежи се њему и у Чешкој на Елби и др.

У тачки 4 су увршћене; водојаж2 са слобод-
ним ошицањем, јазови, баре. Ово су грађевине не
тако скупе као водојаже, али су од истог. ефекта.
Ттоје је мишљења, да је нестајање већег броја ба-
ра узрок што су се прилике код река на зло тако
измениле и погоршале. То пак захтева да се ство-
ри неки еквиваленат за нестале баре и резервоаре
ако није могуће напуштене баре опет употребити;
но ја сам о томе довољно у свом последњем пре:
давању говорио.

Сад долазимо да говоримо о радовимакоји су
одређени да обезбеде земљиште од уплива текуће
воде. По Тгоје-у овамо спадају:

1. регулисање брдских потока
2. насипи и

3 Обезбеђење обала.

Потреба за обезбеђењем брдских потока је
неоспорна и свуда су се послигли лепи резултати
на овом пољу. ИМ у више пута поменутом „атеп
Танокензђепсће дег Боћпизсћеп  РиззгеоцНегипав,
копи5јоп налазимо за ово потврде.

На појединим деоницама реке Аупе према то-

ме извештају речни нано. знатно је мањи постао
у сравнењу са овим из ранијих година, тако, да
предузимачи потребу у песку морају да подмирују
са друге стране, док су пре вадили из корита реч-
ног (стр. 54 дез апшеп Танокенфђепсћте5).

Ја би у погледу регулисања брдских потока

имао да кажем слично ономе код водојаж:а, да је  

паметније одмах 'а месту постанка помоћу прегра-
да задржати нанос, него га пустити да доспе до
средњег или доњег тока корита, одакле се после
мора на вештачки начин уклонити. А шта треба да
предузмемо у горњем току, па да би могао песак
из горњег у доњи ток приспети» Чини ми седа би
за песак у овом случају требало изабрати суви пут
који ће бити и економичнији него водени пут, па
макар и да сам ја иначе ватрен поборник воденог
пута.

Имало би да се додирне још једно рањаво
место, које је заједничко за све грађевине за ре-
гулацију. То је одржавање ових грађевина. Јер ве-
ћином на висинама положеним и сиромашним оп-
штинама оставити да се оне самс старају о одржа-
вању, значало би оптеретити исувише њихов буџет.
Много би умесније било, да ово земљиште — као
што је већ поменуто — откупи држава и да се
о регулисању потока стара држава или да се на
Удружења пренесе одржавање корита и у горњим
токовима, пошто се цело корито има да сматра као

једна целина, с којом тако треба и поступити. Јер

постигнуте поправке у горњем току корита од ко-
ристи су и прибрежницима у средњем и доњем
току. —

У питању о насипима за велику воду, Ттоје

се јавља као одлучан њихов противник. Помоћу на-

сипа, вели Ттоје и сувише се ограничи главни те-

рен и вода услед повећане висине продире и плави

земљишта која су пре тога била ван домашаја ње-

ног. Корито се речно издиже, Позади насипа мо-

рају се предузимати нарочите мере противу воде,

која се налази, велика вода неможе више повољно

да утипе на плодност земље, повлачење трасе за

насипе, одстојања, влсине насипа дају се тешко о-
дредити и т. д.

С тога су власти у Француској настале, да

становништво обавесте како не треба да подижу

овакве насипе и да им влада неће давати никакве

помоћи за то, већ да предузимају друге мере, за

одбрану које би биле од опште користи а мање

опасне. Овако енергично држање власти у питању

о подизању насипа у Француској имало је и свога

| успеха ; јер већ данас износи број удружења, обра-

зованих у циљу одбране од поплава другим сред-
ствима на непловним рекама, преко 750 и још стално

расте, Мишљење Тгоје-а о насилима, које сам и ја

у свом ранијем предавањустално заступао гребало

би на послетку да се одолаћи.

Супротно овоме наводи ОсКегаоп — како он

каже — сигуран пример у једном саопштењу о
Астајајауа. Кауег, да су насипи били непосредни

узрок подубљењу и проширењу речног корита.

Исто тако да су слични резултати постигнути _по-
дизањем насипа на реци Кеа Еауег, међутим још
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му није испало за руком да то и за Мисисипи | рова (Вићпепзсћић) је по Тгоје-у од особене ва-

| жности за лакше опадање воде и да спречи руше-докаже.

Са много мање поуздања говори Куга] о на-.
сипима на Терек-у и помиње као сретства за од
брану од велике воде: одвођење, дељење остатка
воде у четири речна рукавца, багеровање, обезбе- |
ђење обала и т. д. Комаззау је опет мишљења, да

је Мађарска извршила формално проширење отаџ-

бине подизањем моста за велику воду у вези са
радовима, који служе за отклањање воде са обезбе-

беђеног земљишта на Дунаву и Тиси. Ово проши-

рење по његовом мишљењу више вреди, него даје

освојена једна читава покрајина, где милијун ста-

новника налазе себи лако издржавање и сталну срећу.

Овде чујемо први пут о одвођењу или оби-
лажењу воде око насељених места. За одбрану Па-

риза у циљу смањивања максималне количине воде,

која Сеном отиче, пројектовано,је у вези са великим

пловним каналом дал се један део велике воде из

Марне каналом (по предрачуну износи 130,000.000 ди-
нара) одведе и сниже Великог Париза пусти у Сену

(„Дезесћи “ 1910, стр. 682). (У расп, авио уклањању

поплава у сливу реке Пегница „Дептгађјан 4. Вацуегу.

1911. стр. 78, такодје се предлаже један канал око

Нирнберга).

Ми сазнајемо даље, али и од Куаззау-а, да је
први профил за насип поред Тисе имао 62 т“, а да

насипи, који су извршени после 1885. имају профил

од 118 т“, дакле више имају него најјачи насипи

поред реке По код Фераре, који имају само 115 та

површине. Даље дозпајемо да је за пребацивање

воде у низијама Дунава и Тисе са обезбеђеног зе-
мљишта засада већ потребно 180 центрифугалних

пумпи 171 ту секунди, 6100
12,600.000 круна. Нећу да доносим никакве закључ-

ке, нити хоћу да претичем будућност, ипак морам
овде још да наведем мишљење Вејотапд-а о наси-
пима реке По-а да они показују своје слабе стране
и да није далеко време, када ће ове да надмаше

добра дејства. Још би један пример навео и то
онај о Висли и Ногату. Штете, које су долазиле

услед провале насипа, од како су они подигнути
цене са на 300 милијуна марака. На ово примећује

коњских снага и 
Мабегл, да би се за оволику суму већ могле ве-|
лике водојаже подићи које би могле да ублаже ово-

лике штете.

Наравно тамо, где треба обезбедити вароши
или густо насељена места, или где треба у доњем
току речном у интересу пловидбе и пољопривреде
спречити цепање речног корита, тамо често пуга
није могуће избећи подизање насипа.

Код тачке 3: Обезбеђење обила помоћу шпо-

 

|

|

ње обала, затим да учврсти речно корито. Као нај-

драгоценије срество за ово јесу по његовом ми-

шљењу шпорови, који се свагда прилагођавају про-

менљивим приликама на тај начин, што се сам њи-

хов распоред мења. О паралелним грађевинама се

ништа не помиње. Такође је и при корекцији р

горњег Вага у Мађарској, колико год је то било

могуће, избегаване су паралелне грађевине као сред-

ство за сужавања речног корита а употребљени су

већином шпорови за давање правца матици или

за обезбеђење обала. („У осћепзећтЊ Шт деп бНеп!

Вапфепз! 1909. стр. 574).

У другом реду помиње Ттгоге за гобезбеђење

обала облагања на разне начине. По извршењу пре-

града (водојажа) имало би се размислити, да ли је

обезбеђење обале у друштву са чишћењем профила

(багеровањем) са .о и једино средство довољно за

регулисање. Но о томе сам ја већ чешће и можда

и сувише говорио, само ми је стало до тога, да

констатујем, да и француски известилац томе слично

предлаже.

У последњој глави, своје одличне расправе

„радови за олакшање опшцања воде“ јесу по Ттоте-у.

1. багеровање и чишћење и 2. мелиорација и псу-

шивање.

Претресајући питање о багеровању дошли смо

на једну од најинтересантнијих тема о новијим сред-

ствима за регулисање река — на чишћење корита.

Ту сазнајемо. од Ттоје-а, да је у Француској у том

циљу образовано на непловним рекама више од
1200 синдикалних удружења. Радови, који отуда

потичу знатни су, јер дужина корита које се сваке

године чисти износи преко 13.000 клм. површина

његова износи 420.000 ћа а радови коштају преко

3,000.000 динара.

Наставиће се)

ВЕСТИ

Личне вести.
Постављен, Указом Њ. В Краља од 15. ав-

густа т. г. постављен је за инжењера треће класе

Министарства Грађевина г. Владисав Савић, подин-

жењер прзе класе по старом истог Министарству у

оставци.
Указом Њ. В. Краља од 11. Августа т. г. по-

стављен је у Управи за грађење нозих жељезница,
за инжгњера четврте класе г. Боривоје Ђуричић,
инжењер Железничке Дирекције у оставци.
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